

Варда Фока сбросил с себя монашеское платье, и старые соперники снова встретились с оружием в руках. Долго кружили они по Малой Азии, оставляя после себя страшные следы разрушения. Два раза Фока был разбит Склиром — при Амории и при Царских банях (в округе Харсианском). Разбитый Фока удалился в Грузию и при помощи грузинского князя — куропалата Давида собрал сильное войско, с которым в третий раз встретился со Склиром на берегах Галиса. На этот раз счастье изменило Склиру, несчастный случай с ним расстроил его войско, которое разбежалось или передалось на сторону Фоки. Склир спасся бегством на арабскую территорию, но здесь, по приказанию наместника халифа¹, был заключен в тюрьму.

Длительная междоусобная война в Византии позволила западным болгарам, оставшимся не покоренными Цимисхием, начать военные действия против Византии. В Западной Болгарии во время византийско-русской войны проживал комит, или провинциальный правитель, по имени Николай, имевший четырех сыновей². В Византии они были известны под именем комитопулов. Мы не знаем, где была область Николая и когда он умер. Его сыновья наследовали его власть. Цимисхий, следуя политике Константина V, поселил большое количество армян, еретиков-павликиан вокруг Филиппополя. На расположенные западнее болгарские области он, повидимому, не обращал внимания. Скилица сообщает, что только после его смерти комитопулы «восстали» против Византии, но мы знаем, что они были независимы уже в 973 г.³

Когда Оттон I принимал в Кведлинбурге послов различных народов, среди них были и послы болгар, просившие помощи против Византии⁴. Так как у правительства Василия II руки в течение четырех лет были связаны восстанием Варды Склира, то комитопулы могли развернуть успешную деятельность и уже в 976 г. напали на Серес.

Скоро они отобрали у византийцев большую часть завоеванной последними Дунайской Болгарии, хотя Филиппополь остался в руках византийцев. Был восстановлен самостоятельный болгарский патриархат⁵. По всей границе, от Фракии до Адриатического моря, имели место разрушительные и непрерывные болгарские набеги, с 980 г. сосредоточившиеся на Фессалии и Средней Греции. Их главным объектом являлась Ларисса, которая в 986 г. была взята болгарами⁶.

Взятие Лариссы заставило византийцев предпринять большой поход против Болгарии. Василий II, освободившийся в 985 г. от стеснительной опеки паракимомена Василия и начавший править самостоятельно, предпринял военный поход против болгар, но первое его самостоятельное военное выступление вследствие измены и предательства византийских феодалов закончилось плачевной неудачей. В 986 г., при отступлении после неудачной осады Софии, византийские войска были наголову разбиты болгарами в узких Балканских проходах, и Василий только с жалкими остатками своего войска добрался до Филиппополя⁷. После этого Самуил быстро отвоевал у византийцев всю Восточную Болгарию; в его

¹ Ср. В. Г. Васильевский. К истории 976—986 годов. Труды, т. II, вып. 1, стр. 58—60.

² Prokič. Die Zusätze in der Handschrift des Johannes Skylitzae. München. 1906, S. 28. S. Runciman. A History of the first Bulgarian Empire. London, 1930, p. 216.

³ Cedrenus, II, p. 434.

⁴ Annales Hildesheimenses, p. 23 (Scriptores rerum germanicarum in usum scholarum. Hannoverae, 1878).

⁵ Gelzer. Byzantinische Zeitschrift, II, S. 44—45.

⁶ Ceucameni Strategicon. Изд. Васильевский и Ернштедт, стр. 65—66.

⁷ Leo Diaconus, p. 171.